

СТАНОВИЩЕ

ОТНОСНО КОНКУРСА ЗА "ДОЦЕНТ ПО ИСТОРИЯ НА БЪЛГАРИЯ"/СРЕДНОВЕКОВНА
ИСТОРИЯ НА БЪЛГАРИЯ/ С ЕДИНСТВЕН КАНДИДАТ Д-Р АНГЕЛ НИКОЛОВ

Д-р Ангел Николов, главен асистент по Средновековна българска история в Историческия факултет на СУ "Св.Климент Охридски", представя за този конкурс две монографии и тридесет и три статии. Основната част от неговите трудове са посветени на средновековната българска история, а отделни трудове имат историографски характер. Основно място сред тях заема хабилитационният му труд "Повест полезна за латините. Паметник на средновековната славянска полемика срещу католицизма" /София 2011/.

Съчетаващ отлична филологическа подготовка със задълбочен и аналитичен научен исторически подход, А.Николов е направил образцово издание и коментар на едно твърде важно полемично произведение на старобългарската книжовност, чийто гръцки оригинал не е съхранен. В първата глава на труда си той е направил преглед на проучванията и изданията на паметника. Основно място заема глава II, в която са разгледани появата и разпространението на повестта от XI до средата на XIV в. Разгледана е нейната връзка с редица други паметници на славянската книжнина/Повестъ временных лет, Българска апокрифна летопис от XI в., добавките към среднобългарския превод на Манасиевата летопис и др. В глава III е направено групиране на отделните преписи, а в глава IV са издадени отделните текстове/първоначална редакция, интерполирана редакция, съкратена редакция и др. Даден е и новобългарски превод по един от преписите. И от филологическа, и от историческа гледна точка изданието заслужава твърде висока оценка.

Важно място в научното творчество на А.Николов заема и публикуваната му през 2006 г. монография "Политически идеи в ранносредновековна България/средата на IX-края на X в./". Известна част от изследванията му третират и въпроси на политическата история на средновековна България. Прави силно впечатление неговият афинитет към непубликувани или малко изследвани извори и проблеми на българското средновековие.

Голяма е активността на А.Николов при редица вътрешни и международни научни изяви и проекти. Самостоятелната му работа с ръкописи както в страната, така и в чужбина му дава възможност да въведе в научно обращение непубликуван и малко известен изворен материал.

С цялостното си научно творчество, солидната си подготовка и активността си в редица научни мероприятия и проекти А.Николов се очертава като изключително надежден млад учен, на когото предстои голямо бъдеще.

Както представената научна продукция за конкурса, така и подготовката на Ангел Николов като учен медиевист ми дават достатъчно основания да смятам, че той напълно заслужава научното звание ДОЦЕНТ ПО ИСТОРИЯ НА БЪЛГАРИЯ/СРЕДНОВЕКОВНА БЪЛГАРСКА ИСТОРИЯ/.

14 август 2011 г.

София

Дал становището:

/акад.Васил Т. Гюзелев/